



少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。今年是中国少年先锋队建队75周年，12月16日，淮河早报、淮南网记者从团市委获悉，截至目前，全市共有24万名少先队员。据介绍，自市第二次少代会召开以来，全市少先队组织坚守初心使命，强化政治引领，全面推进少先队改革，有力推动了新时代全市少先队事业高质量发展。全市涌现“全国红领巾中队”21个、全国优秀少先队员3名、全国优秀少先队集体2个、“红领巾奖章”五星章个人2名、“红领巾奖章”五星章集体3个。

薪火相传，立心铸魂。市少工委坚持培育共产主义接班人的根本任务，聚焦少年儿童政治启蒙和价值观塑造主责主业，引导少年儿童扣好人生第一粒扣子。广泛开展“红领巾心向党”“红领巾巡讲团”等活动，让党的创新理论在少年儿童心中扎根发芽。大力弘扬爱国主义精神，广大少先队员广泛参与“学习二十大 争做好队员”“红领巾爱祖国”等学习实践活动，点亮信仰之灯，擦亮成长底色。

“我们是共产主义接班人，继承革命先辈的光荣传统……”今年“六一”前夕，我市举办“红领巾爱祖国”淮南市庆“六一”主题队日暨新队员入队仪式，伴着“时刻准备着”的呼号，新入队的少先队员们目光坚定，神采奕奕。

近年来，我市充分发挥少先队仪式教育作用，全市中小学校全面建立少工委，规范开展分批入队，举办入队、队会、离队等少先队仪式，切实提升少先队员的光荣感、归属感，增强少先队组织的吸引力、凝聚力、战斗力。

“三山四水一塘沉，五古一稀一本书；一城多镇三基地，楚汉典故能源城。我愿意做淮南的小小城市推介官，向大家推荐我的家乡。”在“‘红领巾’为家乡代言 争当家乡推介官”活动上，来自淮南师范附属小学的少先队员姚锦泽，声情并茂地介绍淮南的城市建设和人文风情。近年来，诵读红色家书、“寻访家乡变化 感知祖国发展”等一系列活动在少先队员中产生热烈反响，“学雷锋”志愿服务活动、“寻访红色足迹 讲述红色故事”等活动影响力持续深化，少先队员在实践磨砺中锤炼品德、增长才干、

练就本领。

今年10月，淮南好人馆“红领巾”讲解员聘任仪式在淮南师范学院淮南好人馆举行，6名少先队员成为首批“红领巾”讲解员，他们将用少先队员的行动讲好家乡故事，传播家乡声音。近年来，我市常态化举办红领巾讲解员大赛，打造红领巾讲解员团队，截至目前，全市已聘任419名红领巾讲解员，培养了少先队员爱党爱国爱家乡的深厚感情。

针对少年儿童成长规律和特点，近年来，我市创新体验教育的理念和方法，开展“少年警校”“少年科学院”“红领巾科技实践营”“红领巾国防实践营”等少先队校外实践活动，提高少年儿童的社会实践能力，开启了少先队社会化建设和实践育人的新篇章。并积极推动社区少工委建设，全市乡镇（街道）、村（社区）建立少工委207个，充分整合和挖掘辖区内资源，为队员们提供社区“课堂”，广泛开展安全自护教育主题队课、红色教育、少先队志愿服务等活动。

做好少先队工作，抓好队伍是关键。少先队辅导员是党的少年儿童思想政治工作者，是少年儿童亲密的朋友和指导者。近年来，我市各级少先队组织牢牢把握政治素质这个关键，开展分级分类、线上线下相结合的少先队辅导员培训，持续强化队伍建设。全市涌现出全国优秀少先队辅导员2名、全省优秀少先队辅导员27名，积极选聘优秀党员、团员、团干部和各行各业先进人物等2300余人担任少先队校外辅导员。

“时刻准备着，为共产主义事业而奋斗！”一抹抹鲜艳的红领巾在胸前闪耀，一句句铿锵的话语在耳边回响，看着飘扬的旗帜，新时代淮南少年心中涌起豪情万丈：“请党放心，强国有我！”

青年之声

